

Előfizetési feltételek:
Vidre postán vagy helyben háchéz (hordva).
Egész évre 16 frt. Fél évre 8 frt.
Negyed évre 4 frt.
Egyes szám 6 krajczár.
Hirdetmények díja:
-hasábs péntestől egyszeri hirdetésnél 12, kétszerinél 10, háromszorinál 8 kr.
A nyilvántartásért 50 kr.
Helygúljú külön 30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a i. adóhivatalon kívül egyedül **Hansenstein és Vogler** hirdetésfelvételi hivatalában Budapesten: Borotnya-utca 9. sz. 1. em. Bécs: Wallischgasse 10. sz. Prága: Gráben 27.

KÖZÉPPÁRT

Politikai napilap.

Szerkesztői iroda:

Belváros, Kalap-u. 15. sz. I. em.
A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőséghez intézendő. — Bérmentetlen levelek csak ismert ezeztől fogadtatnak el. — Kéziratok nem adatkak vissza.

Kiadóhivatal:

Belváros, Lipót-u. 2. sz. földszint (Ker-tész József könyvnyomdai irodája) kova a lap anyagi részét illető közlemények (előfizetési pénzek, hirdetmények kiadás körüli panaszok) intézendők.

Budapest, ápril 21.

A delegatiók tegnap tartották első ülésüket, melyen az elnök és jegyző-választás, valamint a bizottságok választása a szokott módon végbenmenvén a fősége elé készültek.

Az ünnepélyes fogadtatás a mai déli órákban történt. Kimerítő tudósítást róla alább adunk és e helyen a fősége választásából csak azt idézzük, hogy a király a külügyi viszonyoknak új örvedetes jellegét, a béke újabb és becsesb zálogának tekintetét, és hogy a monarchia jelen fináncziális helyzete a közvetlenlén szükcségesek előirányzásánál tekintetbe vétetett.

E két főfontosságú momentum t. i. egyrészt a béke föntartása iránti biztosítás és a pénzügyi helyzetnek szemmel tartása, olyanok, hogy bizonyára találkozni fognak az egész ország óhajával.

A delegatiók üléseire térvén át, előre látható, hogy azok a múlt éviéknél esendesebben, zajtalanabban fognak lefolyni.

A külügynél Andrassy gr. vörös könyve fog némi érdekességet nyújtani; a legfőbb relevatiókat azonban magától a belügyminisztertől várjuk, ki inkább szóval szereti előadni a nevezetesebb diplomatiái tényeket, mintsem a vörös-könyvbe beosztott jegyzőekkel. Andrassy gr. különben sem követi elődje példáját a gyakori és hosszú jegyzőek váltásában és szóval végez többet, mint a legtöbb esetben papíron maradó instrukciókkal.

A vörös-könyvnek ez okból csak „némi“ érdekességet tulajdonítunk és a külügyi éat szönyegrehozatalánál legfőbb figyelmünket a külügynek adandó válaszaira fogjuk fordítani.

A hadügynél úgy, mint eddig, most is alkalmunk van tapasztalni Kulin bárónak leplezetlenségét, melylyel egész nyíltan elterjeszté költségvetését.

Ennél a töréseket már egy ízben ajánlottuk; hozzáadásával annak, miszerint a közös hadügyről előterjesztése az eddiginél behatóbban tartsenek vizsgálat alá. Tanulmányozásukat alig merjük ajánlani, mert az azokban levő roppant számháalmaz sokkal több időt venne igénybe, hogy sem az a delegatiók rövid ülésezi tartamából kitelnek.

Szemban a többi európai nagy hatalommal, melyek nyakig fegyverben állnak és újabb fegyverkezési és erődtési célok miatt hadügyi költségvetésük tétélet folyást szaporítják, az osztrák-magyar monarchia sem maradhat tétlen; de tekintetbe véve azt, hogy a legnagyobb kiadások már fedeztettek és az újabb beszerzések azokhoz képest sokkal kisebbek, tekintve továbbá külügyi viszonyainknak kedvező állapotát és a béke föntartására célzó komoly intenciókat, a takarékság elvének minél szigorubb alkalmazása és a csak közvetve szükcségesek törése jelen pénzügyi helyzetünk közepette kívánatos és szükcséges.

Ezek képezendik a delegatiók tárgyalásainak fő tárgyait, a többiek rendszeren ismétlődő költségeket tartalmaznak, vagy pedig csekélyebb jelentőségűek.

A tárgyalások folyamában lesz alkalmunk a delegatiók működésére visszatérni.

A delegatio fogadtatása.

Budapest ápril 21.

A magyar delegatio tagjai egész diszben 1 óra előtt a kir. várpalotában a fogadóterem előtti előszobában egybegyűlvén, 1 órakor a fogadóterembe félkörben a közös miniszterek, a miniszterelnök és b. Wenckheim a tróntól balra föllálltak, mire a fősége huszár-diszruhában, a gárda-kapitányok, Creneville és Mandl szárnysegédek által kísérve, a fogadóterembe lépett, hol éljenekkel fogadtatott és a trón előtt, állva helyet foglalt.

A magyar delegatio elnöke, Gorove István a királyhoz a következő beszédet intézte:

Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelmebb urunk!

A magyar országgyűlés által kiküldött közösiügyi bizottság, mielőtt a törvények által kijelölt működését megkezdené, felségednek, koronás királyának kegyes színe előtt megjelenve, siet legbensőbb érzeményeiből fakadó mély hódolatát és tanúságot nyújtani ama határtalan tiszteletről, melylyel felséged mint alkotmányos fejedelme iránt viseltetik és kifejezést adni ama hó ragaszkodásnak, melyet mint népeinek atya iránt érez.

A hódolat és ragaszkodás e kifejezésén fölül mi e bizottságot felséged királyi széke elé vezérli az, hogy hála-ját fejze ki afölött, hogy felséged atyai gonddal virraszt népeinek békéje fölött szakadatlanul.

Felséged a velünk született öszinteségnek lesz kegyes tulajdonitani, ha atyai, bizonyára velünk érező szíve előtt fölemlítjük az ország megnehezült anyagi viszonyait. Ezek között a m. közösiügyi bizottságnak mellözhetlen kötelessége kell, hogy legyen a takarékság, de másfelől szándéka nem lehet, hogy megállapodásai folytán a monarchia véderéje szenvedjen, vagy a külügyek vezetése elé akadályok gördíttessenek, és illetén eljárásban felséged legmagasabb szándékaival vél találkozhatni.

Engedje meg ezután felséged, hogy magas királyi kegyelmét és atyai kegyes indulatát a nemzet és a bizottság számára a legöszintébb bensőséggel kérhessük.

Ö fősége erre a következőt válaszolta:
Hó ragaszkodásuk kifejezését élénk megelégedéssel fogadom s öszinte köszönettel viszonzom.

A monarchiának a külhatalmakhoz való örvedetes viszonya most is változatlanul főáll, sőt megnyugvással mondhatom, hogy a béke eddigi kezességei újabb becses biztosítékokkal gyarapodtak.

Népeimnek a béke áldásait megóvni ezentul is kormányom legfőbb föladata marad.

Hiszem, hogy kormányom előterjesztéseiben a monarchia pénzügyi helyzetének számbavétele és a legközvetlenebb szükcségre szorított igények az Önök méltánylatával fognak találkozni.

Midőn azon hazafias buzgalomnak, melylyel Önök föladataikat mindenha fölkarolták, most is teljes bizalommal nézek elébe, a legszívesebben üdvözlöm Önöket. Hangos éljenzés követte a választ.

Ezután a fősége Gorove elnökkel beszélgetett hosszabbban azután Szögyény-Marich L. alelnökkel és sorban minden egyes taggal igen szívélyesen és kivétel nélkül hosszabbban mire azután a fősége 1³/₄ órakor zajos éljenzés közt terembe vissza vonult.

— A középpárti-kör szerdán, ápril 22-én délután 6 órakor értekezletet tart saját helyiségekben.
Domahidy Ferencz, elnök.

— A képviselő házban mint a „P. N.“ írja, a munka öszsetörődése most megint nagyon érezhető. A közelebbi napokban az incompabilitási, az állam és egyházi, a vasuti és pénzügyi (keleti vasut) bizottságok egy időben kezdik meg munkálkodásukat, s a képviselőház és a delegatio is üléseket tart. Igen ezélszerű volna ez ülések idejét megegyeztetni; különben egymásnak utjában állanak és a sok fától nem látjuk az erdőt.

— Don Carlosnak ha oly szerencséje volna, minő nagy bizalma van ügyében és a sorsban, alkalmasint megérhetné, hogy vágyainak Mekkájába, Madridba jutna. Ez a legitím guerilla-fejedele, ki sehogy sem tud bele nyugodni sorsába, s nem borzadott rabló csapatával hazáját évtizedeken át, tüzzel-vassal pusztítani, hogy végre talán kizárólagos ura legyen a spanyol nemzet romjainak, még midőn csak a pyrenai hegyek déli lejtőinek erdeiben barangolt s kőbor hadjáratokra járt a szomszéd falvak és békés utasok ellen, arról álmodozott, hogy az európai hatalmak diplomatiailag elismerjék hadviselő félnek.

Most pedig, midőn — hála a Carlos-filléreknek, melyek adóját báró Bothmer és pater Lonkay hazánkra is ki akarja vetni — annyi sereget tudott ösztetékolni, melylyel néhány esatában ellene tudott állni a spanyol köztársaság rosszul szervezett és vezényelt hadainak, már bizonyosnak tartja a játszma megnyerését s valóságos spanyol király gyanánt tekinti magát, sőt miniszteriumát is kinevezte. E boldogtalan miniszteri liszta, egy karlista távirat szerint következő: Elio hadügy-, Vin olet tengernagy külügy-, gróf Purial bel- és pénzügyminiszter. E bátor férfiak minisztersége persze csak addig fog tartani, míg don Carlos pünkösdi királysága. — A esatateren egyebiránt újra megkezdődött a harc, s a köztársasági itegektől fogva ismét lövik a carlista hadsereket.

Budapest, ápril 21.

(Dr. K.) Néhány nappal ezelőtt jelentették a fővárosi lapok, hogy egy pesti cég, évek óta fizetlenül maradt követeléseit fejében a temesvári kereskedelmi- és iparkamrának öszses butorait és könyvtárát bíróság lefoglat-

tatta. E megütkezésel vett hir alaposága iránt semmi kétségünk nincs, mivel sem temesvári, sem az azt közlött budapesti lapokban nem demantáltattok.

Tudunkkal ily szögyen nem ért még egy hazai kamrát sem és ez eset annál szomorítóbb, mivel a beavattottak ily eshetőségre már huzamosb idő elkészítve lehettek.

A t. olvasóközönség nem egy tagja bizonyára esdálkozva kérdezi: miként történt az, hogy egy hatóságijelleggel bíró intézet, melynek költségvetését és számadásait a kereskedelemügyi miniszterium szokta megbírálni, és melynek működését ugyan e miniszterium éber figyelemmel kísérni köteles, a fizetésképtelenség számlomra méltó állapotába jutott és egy pesti számláért magát exequatlatni kénytelen?

Legyen szabad e kérdésre felelnünk és a temesvári kamrának jelen helyzetét megelőző körülményeket röviden eszetelelnünk.

Ez ép említett kamra ép úgy, mint a többiek, a politikai hatóságok utján beszedendő kamrailletékekből tartják el magukat és födözik a miniszterium által helyben hagyott költségvetésüket. Azonban adminisztrácionak lassu és sokszor megakadó gépezete sokkal tökéletlenebb és sokkal gyarlóbb, hogysem a kamra-illetékeket pontosan beszednék. Folytonos sürgetésekre, gyakori föliratok intézésére és egymást követő dorgatoriumok kiadására van szükcség, hogy kamráink a nekik járó öszsztegekből legalább annyit kapjanak, amennyit elkerülhetlen költségeik fedezése igényel.

A baj országszerte uralkodik, és országos orvoslást igényel, ami nem állna egyébből, mint a kamráknak az állampénztárból leendő dotatiójából. Szedjük be az államadókat beszedő hatóságok a kamrai illetékeket is és küldjük oda, ahol a többi államjövödelmek öszszegyűlnek.

A temesvári kereskedelmi és iparkamrát jelen zavarából csak ez segíthetné ki; nézetünk szerint nem volna tehát tovább halasztandó a kereskedelmi törvénynek szönyegrehozatala, melylyel kapcsolatban a kamráknak állami pénztárból leendő dotatiója kimondatni fog.

A temesvári kamrának jelen helyzetét megelőző körülményeire térve át, elő kell adnunk 1869-ben történt megalakulásától a mai napig terjedő rövid történetét.

E kamra ép akkor alakult meg, midőn a választási mozgalmak javában folytak és nem átalották a politikai szenvedélyeket a magán és a hatóságijellegbe áttérni. Az ellenzéki választók kudarcot vallván, máshol igyekeztek többségre vergődni.

Igy történt aztán, hogy a kamra nem annyira közigazdászati intézet mint inkább politikai elvtársak gyűlése menhelye lett.

Mihelyt pedig egy szakintézetnél a tagok politikai hitvallása a mérvszabály, ugy el lehetünk készültve arra, hogy abban a komoly munka és haladás utáni törekvésnek nyomai sem láthatók.

A megválasztott elnök, a titkár és a pénztárnok hivatusuk fontosságát nem érezték.

Bizonyítja ezt a kamara volt segédtitkáranak azon hirlapokban közzé tett nyilatkozata, melyben leplezetlenül kijelenté, „hogy becsületérzése kényszeríti a kamrában elfoglalt állomásáról lemondani;“ bizonyítja ezt azon utólag kiderült körülmény is, hogy a kamara pénztárnoka egy jelenleg esdől alá jutott kereskedő, rendes pénztárkönyv helyett „pénztárvet“ vezetett, melynek hi-telességébe megbízni alig lehet.

A sajtó és a közönség ily jelenségekkel szemben nem egyszer hangoztatá: hogy rothadt búz van a — kamrában és föloszlata az egyedüli mód, melylyel e fontos hivatással bíró intézmény tekintélye és tisztelete megmenthető.

De mindezek dacára az oly kívánatosá vált föloszlata és vizsgálat meg nem történt. A kamra elnökének halála és több tagjának megbukása után közgyűlést tartván, pusztán kiegészíté magát és azóta, mint a főnnebb elmondott eset is bizonyítja, a régi kerékvágásban tovább halad.

Most egyelőre egy pesti cég exequálta a temesvári kamrát, de, föltehető, hogy nemsokára saját tisztviselői is, kik hónapokon át nem kapják meg fizetésüket, szintén beperlik és a végrehajtások egész sora fogja ez intézetet érni.

Mi, megvalljuk, hogy nem tartozunk azok közé, kik egy visszaélésből, egy intézetnek depravált állapotából kiindulva, az egész intézmény életrevalóságát kétségbevonják, és ép ez okból meggyöződésünk az, hogy ez eseten és többi hazai kamráinknak érintett baján segítni lehet.

Jelen kereskedelemügyi miniszterünk, kiről a legjobb szándékot tétélezzük föl, szigoru vizsgálat, a jelen kamrának leendő föloszlata és az állami dotationak valamennyi kamrára leendő kiterjesztése által fog a fölmerült sajnálatraméltó állapotot segíthetni.

Bartal György erélyességgel és szigoru ellenőrzéssel képes lesz kamráinkat valódi hivatásuk felé indítani és e folytonos pénzszavazokban szenvedő intézetek tekintélyét és népszerűségét létük biztosítása által helyreállítani.

Huszar János

Országgyűlés.

A képviselőház ülése április 21-én.

Elnök Perczel Béla az ülést megnyitván több kérvényt mutat be.

Br. Prandau Gusztáv egészsége helyreállítására 6 heti szabadságot kér, mely megadatik.

Miután ő felsége a delegatio tagjait 10 órakor fogja fogadni, határozatlik az ülést fél 12 órakor berekeszteni.

Több képviselő kérvényt nyújt be. Daniel Ernő a központi bizottság előadója, bemutatja a keleti marhavész elleni intézkedésekről szóló törvényjavaslatot.

Következik a napirend. Az általános vita annyiban föllevenítettik, a mennyiben Majoros István szólal föl nagy zaj és figyelmetlenség közt a javaslat ellen, melynek egyébb czélját nem látja mint azt, hogy a kormány nehány jó emberének ismét kenyeret adhasson.

Pauler Pivadar igazságügyér: Részére az elmondottak után csak a tarlozás munkája maradt fenn. Fő érv a törvényjavaslat ellen, hogy a nemzet más javaslatokat vár a képviselőháztól. De a háztartásról szóló törvényjavaslatok, bár mily jeles férfi álljon azok élén, ily gyorsan nem várhatók.

Igy elég jó munkát végez a törvényhozás, ha a polgárok jogát védő fontos intézményt honosít meg. De a dominans pénzügyre is előnyös ez, mert az illetékek ellenőrzése által nagyobb lesz a bevétel. Más oldalon a bíróság teendőit és a perek számát apasztja. A jogügy terén is legelőnek tűnik föl bíróságaink túlterheltségének megóvása. Ha a perek számát nem apasztjuk, a bírói teendők megszorítása nélkül, hasztalan minden reform. A 21-es bizottság véleménye szerint is a közjegyzőség és ügyvédi rendtartás előzetesen behozandók. Különböző reformok sorrendje fölötti vita meddő; csak legyenek azok szerves összefüggésben. (Félkiáltás: De nincsenek!) Igéri a büntetőtörvénykönyv és rendtartás behozatalát. De a részletes intézkedéseket addig is meg kell tenni. Tagadja, hogy mint Pulszky Ágoston mondta, a közjegyzőségi törvény be lett volna nyújtva, ez csak egy redactio és bizottsági vélemény volt. Tehát akkor nem, csakis most lehetett azt behozni. A közjegyzői intézmény nem specialis, hanem európai intézmény, melyet Olaszország már a középkorban elfogadott s Franciaországban, Ausztriában, Bajorországban nagy sikerrel hozott át be. Nem függ az össze más anyagi törvényekkel. Ez intézmény megállhat minden formák és viszonyok között, nem való, hogy a közvélemény ne kívánja volna a közjegyzői intézményt.

A jogász gyűlések, sőt maga a ház, a IX-es bizottság is sürgette azt. (Helyeslés.) Tagadja, hogy ez intézmény finansziális terhekkel jár. A leendő terhek most is meg vannak, csak hogy most drágábban és rosszul szerkesztik e kívánt okmányokat. (Helyeslés.) Ha a perek számát nem apasztjuk, szaporítani kell a bírói személyzetet és így a költséget. Hogy hiányok lehetnek e javaslatban, meglehet, de ezeket ki kell igazítani. Nemzetiségi szempontból is megtámadták e javaslatot. Ő tagadja, hogy e törvény a nemzetiségi törvényt megsértené, sőt föntartja azt.

A részletekre vonatkozó megjegyzések közül csak a kényszerrel emeli ki, melyet némelyek hangsúlyoztak. Nem hiszi, hogy a francia rendszert valaki mereven elfogadná. Ha szűkebb is lesz ma a közjegyzői kör, később ki lesz az terjeszthető. A közjegyzők tekintélyét ő a hitelesség, a végrehajthatóság és bírói méltóságban keresi. A díjazás és jegyzők számának meghatározását illetőleg azt állítja, hogy az utóbbi statisztikai adatoktól függ, melyek most vonatnak be. A díjazás alapelvei megvannak szabva, csak a díjak nem, mert még nincs tapasztalás ez irányban. Három év múlva fogja ezt a miniszter benyújtani. De az magas nem lehet, épen az intézmény föntartása érdekében. Egyébiránt minden javítást elfogad: fölkéri a hiányok pótlását s a törvényjavaslat általános elfogadását. (Élénk helyeslés minden oldalról.)

Következett a részletes tárgyalás. A czim és az első szakasz ellen kifogás nem tétetett, a második szakaszról Kapp Gusztáv azon módosítványt nyújtja be, hogy a közjegyző a német nyelvet és az illető vidéken divó nyelvek egyikét is ismerje, ezt a külföld és a más ajku lakosok érdekeivel indokolja.

Bésán el nem fogadhatja azon aspirációját előtesszőlőnak, hogy a német nyelvet minden ok nélkül az állam hivatalos nyelvvel párhuzamba akarja tenni, ő is megakarja óvni a más ajkuak érdekét s nem kívánja, hogy a közjegyzők intézménye csak írott malván maradjon, azért azt javasolja, hogy a közjegyző „az illető közjegyzői kerületben használt nyelvet is” ismerje. (Helyeslés több oldalról.)

Boncs hosszasan beszél a nemzetiségi kérdéstről, előadásában többször a ház tetszésével találkozik, ő úgy tartja, hogy a nemzetiségi törvény nem vitetik keresztül elég jó akarattal sem a kormány sem a törvényhatóságok közegei által, keményen rosálja az ugynevezett nemzetiségi képviselők túlzásait, s azt mondja, hogy mindenik országos képviselő, s a nemzetiségi érdek csak úgy tekinthető mint bármily más helyi érdeke egy választókerületnek, megróvja a Kappot, nem ismervén el elsőbbséget egy nyelvnek sem, csak a magyarnak, nem szabad elfelejteni ugymond, hogy e hazát a magyarok alkották és tartották föl.

Oly természetesnek tartja, hogy mindenki, a ki a nyilvános életben részt vesz, ismerje az állam nyelvét, hogy ennek fölemlítését is feleslegesnek tekinti.

Különböző pártolja Bésán indítványát. Hedry Ernő azt hiszi, hogy itt az általános és országos kvalifikációról lévén szó, a javaslatba hozott módosítványoknak helyét nem látja.

Miután még több szónok van e szakaszhoz fölírva, és az óra fél 12-re jár, az ülést berekesztetett. Holnap 10 órakor üléss.

Különlélek.

Budapest, április 21.

— **Király ő felsége**, a csanádi székes-káptalanban Pfeiffer József örkanonoknak a Szt.-Péterről nevezett cholti, Geml Ignác idős mesterkanonoknak a boldogságos Szt. Máriáról nevezett koppán-monostori czimzetes apátságot adományozta.

— **Tanári kinevezés.** Ő felsége, dr. Schulek Vilmost, a szemészet rendes tanárát a kolozsvári egyetemen, ugyaezen tudomány nyilvános rendes tanárává a budapesti egyetemhez a szabályszerű illetményekkel kinevezte.

— **Rendjelviselési engedély.** Ő felsége megengedte, hogy Schreger József lovag, cs. és kir. udvari és miniszteri tanácsos a közös külügyminiszteriumban, az orosz császári 1. oszt. Szent-Szaniszló-rendet, a francia becsület-legió rendjének középkeresztjét, a török 2. oszt. Medsidie-rendet, a török 3. oszt. Osmanie-rendet és a san-marinói köztársaság rendjének középkeresztjét; — Pelz József, a nevezett miniszterium cs. és kir. osztálytanácsosa, a francia becsület-legió rendjének tisztikeresztjét, és lovag Orges Armin ugyanazon rend lovagkeresztjét; — Okolicsányi Sándor, ugyanazon miniszterium cs. és kir. udvari és miniszteri titkára, az orosz császári 2. oszt. Szent-Szaniszló-rendet; gr. Lippe-Weissenfels Vilmos, cs. és kir. követési titkár, a portugali kir. Krisztus-rend középkeresztjét; — dürmsteini báró Schweiger Victor, cs. és k. consuli növendék, a perzsa 4. oszt. nap- és oroszán-rendet, és Siebold Henrik, cs. és kir. tolmácsnövendék a württembergi kir. Frigyes-rend 1. oszt. lovagkeresztjét és a szász-weimari ngyi fehér sólyomról nevezett rend 1. oszt. lovagkeresztjét elfogadhatóságuk és viselhetőségük.

— **Házasság.** Beksics Gyula igali (Somogy megye) ügyvéd ma vezette oltárhoz Pellet Irma kisasszonyt, néhai Pellet J. jószágigazgató kedves és bájos leányát.

— **Megjelent könyvek.** Aigner Lajos bizományban megjelentek a következő művek: Jámor Pál munkái két kötetben; két kötet ára 3 frt. — Anthologia Fábán Gábor költői műfordításából, egy kötetben; ára 1 forint. — Gyakorlati irálytan; írták real, kereskedelmi és polgári iskolák számára Négy József és Négy László; ára 60 krajczár. — Die Augenpflege im gesunden und kranken zustande. Ára 60 krajczár.

— **A „Reform” mai számában** hivatva érzi magát, hogy a nemzeti színház, ugy nevezett dekoratív-irányának védelmére keljen. T. lapársunk érvelésére nem tartjuk szükségesnek érdemlegesen felelni, mert adott alkalmakkor már ismételtén kifejtettük okainkat, melyek arra bírtak bennünket, hogy a látványosság irány ellen harcoljunk. A „Reform” apologiájára tehát csak egykét megjegyzésünk van. A dekoratív irányt mi csak annyiban rosztaltuk, amennyiben az a művészet kárára van, megrontván egyenlően a közönség műtőlését ép úgy, mint a színészekét. A „Téli rege” előadását nem azért röttük meg, hogy fényesen, hanem hogy izléstelen tulhajással volt kiállítva. S ezt nem csak egy „kis tábor” tette, — hanem a magyar hírlapirodalom nagy része: az „Ellenőr”, „Középpárt”, „Hunnia”, sőt a „Hon” is, melyet pedig tisztelt lapársunk épen nem vádolhat Szigligeti és Molnár elleni ellenszenvről. S itt egy szersmind sajnálkozásunkat fejezzük ki tisztelt lapársunk szokásos intolerantiája felett, miszerint az övétől különböző aesthetikai meggyőződéseket személyeskedő gyanúsításokkal akarja megdönteni, vádolván a „művészet mentőket” hogy „nem a decoratív irány, hanem Szigligeti és Molnár ellen van idioszinkratiajuk.” Ha mi nem gondolnók, hogy ért az ügy érdekének, mi is eltérhetnénk a kérdés lényegétől, s vádolhatnók t. lapársunkat, hogy nem a decoratív irány és Szigligeti tetszik oly nagyon neki, (efele simpatihák t. lapársunkat az előtt nem bántották) hanem egyéb, mit mi elég kiméletek leszünk, hogy elhallgassuk. A „Reform” ezen gyanúsítása ellenében egyébiránt nem tartjuk szükségesnek tisztázni magunkat, mert Szigligeti iránti rokonszen-vünknek csak legközelebb adunk kifejezést azon nyílt levélben, melyet a „Téli rege” előadásának alkalmából hozzák intéztünk. Mi csak óva intettük Szigligetit, hogy ne engedje tovább elharapózni a decoratív irányt, melynek mi csak a műtőlését megrontó tulkapásai ellen küzdöttünk s eszünkbe sem jutott fölszólalni az ellen, hogy valamely darabot csinosan, sőt díszesen állítanak ki. Ami végül a „decoratív irány” elnevezését illeti, ezen elnevezés ellen is fölszólat t. lapársunk. Jó, nem bánjuk, kereszteljük más névre ezt a t. lapársunk által feltéke-nyen ápolit-pályolt gyermekét; adjunk neki tősgyökere-s magyar nevet, mely a kis lármas poronty természeti tulajdonságait is kifejezi: legyen neve jövőre — komédia-irány.

— **Talált csontváz.** A rékási erdőben egy fa levágása alkalmával, annak odújában egy főnálló emberi csontvázat találtak, mely az első érintésre összeomlott. Az a körülmény, hogy ugyanott egy rozsdás handszár, ugyszintén több érczesatot találtak, arra mutat, hogy e csontváz a török időkbeli való és egy moslemé volt, ki talán menekülése közben bujt fölfülről ez oduba, de abból többé nem tudott kijönni. Az „Ung. Ll.” tudósítója szerint egy ur a különben értéktelen tárgyakat magához váltotta a munkásoktól és beküldi a nemzeti muzeumnak.

— **Szomorú véget ért tréfa.** F. hó 11-dikén a Doborgaz községhez (Felső-Csallóköz) tartozó szigetek lakói közül heten a somorjai vásárra menendő, egy csolnakba ültek, révészül (kormányos) egy szintén a társasághoz tartozó legény ajánlkozott. Utanak kelvén, a kormányos egy leányt, aki szintén a csolnakban volt s a társasághoz tartozott, beszélgetésbe eredt, s azzal ijesztette, hogy a távolban látható csök (fatsukó) felé fogja a csolnakot vezérelni, mi ellen a hajóban levők tiltakoztak. Azonban egyszerűen csak azt vették észre, hogy csolnakjuk már a csöknek közvetlen közelében, sőt föltt van, s azon már fön is akadt. Mármost szabaduláslról van szó, el is követtek mindent, mit csak lehetett; a többi közt

megkísérték, hogy a csolnak, (mely anélkül is kicsiny volt) egyik oldalába menjenek; ez sikerült is, de szerencsétlen kimenetellel, mert azon perczen, melyben a csolnak a csökről leszábadult, elvesztvén az egyensúlyt, féloldalra fordulva elmerült, minek szomorú következménye az lett, hogy valamint a kormányos, ugy a csolnalkodó leány és még egy igen szorgalmas s általában sajnált asszony, ki több kis gyermeket hagyott árván, a Duna vízében találtak sírjokat; négyet pedig, kik a fölfordult csolnakba kapaszkodtak, ugyan akkor a Duna parton dolgozó s szintén Doborgaz-szigeti lakos K... Ferencz mentett meg.

— **Halálra vert városi kapitány.** Nagy-Zomborból a következő esetről értesül a „Temesi Lapok”. Mult héten pénteken este egy helybeli látogatottabb vendéglőben magyar zenetársaság tartotta előadásait, a midőn 10 órakor megjelen a városkapitány s ismeretlen okokból a játszást beakarja szüntetni. Minthogy azonban a zenészek a közönség biztatására jobban hallgattak mint a kapitány tilalmára, utóbbi annyira fölhevült, hogy a primást arculcsapta. — Erre a vendégek közt általános morgás volt észrevehető, a többi közt a vendéglős fia azt a megjegyzést is tette, miszerint ő ily nyilvános sértést nem fogna eltűrni. Ezt hallva a kapitány, a vendéglős fiát is pofon csapta; mire a vendégek egy része megtámadta a kapitányt, földhöz sújtotta és annyira ütlegelte azt, hogy életveszélyesen megsérült és targonczán kellett lakására szállítani, hogy másnap reggel a haldoklók szentségével ellátattott. Életbenmaradásához kevés a remény.

— **Rövid hírek.** A kávéosok és vendéglősök kérvényt nyújtottak be a tanácsshoz, hogy az elfoglalandó járdákért eddig fizetett díjt, (az elfoglalt tér becsértékének 5 százaléka) ne emeltesék föl. — Grosz Samu bádogosinast szombaton este egy szalámis kocsi az Orczy-féle ház előtt elgázolta; a szerencsétlen fia súlyos sérüléseket szenvedett. — A vizpazarlás meggátlására a vízvezeteki bizottság víziórák alkalmazását hozta javaslatba. Ezt azonban a közgyűlés tudvalevőleg nem fogadta el és így más mód után kell nézni, hogy azt a drágalatos vízvezeték ne igen poesékolják. — Retteggett be a város fogtak el a napokban Ozora község mellett, Tótiban: Vörös Bertókot, mivel soká viaskodtak a pandurok, míg végre legyűrték. Vörös többször lőtt, hanem egy golyó, mely nyakán talalta, utóljára is ártalmatlanná tette. E jó madár két év előtt a pécsi tömlőcshől röpült ki, s azóta sok lopást és rablást követett el. — A kassziói, nagyerdemi pénztárnoka ell. Stuller Ferencz helyének betöltéséről intézkedett. E tisztre ugyanis Menyhárt ur választott meg, ki eddig állását mint a köor jegyzője szintén megtartja, Stuller fiának öt évre évi 300 frt nevelési járulék szavaztatott meg. Török Sándor levélben értesít a választmányt, hogy nemrég elhunyt atyja Török János, diszes könyvszekrényt hagyományozott a nemzeti kaszinónak, mely diszkötésben gróf Széchenyi István összes munkáit tartalmazza A hazafiúi hagyomány közzönettel fogadtattott. — Berlinben a napokban a lipsei utcán végig haladó posta rakkosiban egy csomag, mely lögyapott tartalmazott, önmagától szétrobbant. Az ezen kocsit kísérő kalauz föleg arcában, nem csekély égés sebet kapott.

— **Nemzeti színház.** Szerda, április 22. „Téli rege”. Színjáték 5 fölvonásban.

— **Magyar tudományos akadémia.** Az akadémia rendes ülésterme ma különös látványt nyújtott. A terem ugyanis az osztrák delegatio ülésének számára rendeztetett be ideiglenesen, s az elnöki székek fölött csinos függöny alkalmaztatott, hogy a helyiségnek némi parlamentárisabb színt kölcsönözzön. Ezáltal azonban Pulszky Ferencz azt az elnöki székebe, a miniszterek karszékebe pedig az osztály-titkárok helyezkedtek.

Thewrewk Emil l. tag ma folytatta értekezését „Anakreonról.” Tudvalevőleg nem rég e hírneves görög költő életét és működését ismertette, ma főmarradot elégiáiról s epigrammáiról beszélt. Utóbbiak sokkal hozzáférhetőbbek. Egy gyűjteményben, az ugynevezett „collectio Palatina”-ban 14 epigram és 3 más költemény foglaltatik Anakreonról. Az ismert elégiák száma, melyekről be lehet bizonyítani, hogy Anakreon művei csak néhány, s ez is nagybőrára egy-két soros töredék. Thewrewk mai értekezésében egy szersmind megemlékezett ama másik Anakreonról is, kiről két középkori forrás beszél. A philologusok közül néhányan azon hiedelemben voltak, hogy itt, vagy egy és ugyanazon személy forog kérdésben, vagy pedig az Anakreon név csak bitörtölt volt.

Az újabbkori filologia s különösen Jakobi azonban kideríté, hogy azon Anakreon, a középkorban élt s fűvésztel foglalkozott, s a költő Anekreontól teljesen különvált személyiség. Értekező végül saját Anakreon-fordításai közül mutatott be néhányat.

Ezután dr. Goldzieher Ignác, mint vendég olvasta föl jelentését „a. m. tud. akadémia könyvtára számára keletre hozott könyvekről, tekintettel a nyomdaviszonyokra keleten.”

E fiatal orientalista tudvalevőleg az akadémia segélyezése mellett nem régtette meg keleti utját, mely alatt, különösen Egyiptomban tartózkodott hosszabb ideig. Az akadémia egy szersmind azzal is megbizta, hogy a birtokában levő orientális könyvtárt, amennyire segélyösszege kiterjed, egészítse ki a legjelesebb arabs művekkel. Goldzieher ez utasításhoz képest, kertülni akarván a fölsőleges kiadásokat, egyelőre csak a nézete szerint legszükségesebb munkákra szorítkozván, körülből 100 művet vásárolt. Ezek között vannak canonjogi, egyháztudományi, történettudományi, s irodalom-történeti, valamint tisztán történeti szakművek. Az utóbbiak legnagyobb számmal.

Értekező a főbb műveket ezután részletesen ismertette. Nézete szerint a bevásárolt munkákkal az akadémia keleti könyvtára elegendő anyagot nyújthat majd ezen-

tul hazai orientalistáknak az itthon való kiképezése. Érdekesek voltak azon mutatók, melyeket Goldzieher az arab hírlapiról hozott magával. Bemutatta a kairói hivatalos lapot, mely hetenként egyszer jelenik meg, s vezérezik gyanánt többnyire költeményeket hoz, továbbá az egyes szaklapokat, a kairói tudományos szemlést stb. Azonföül pedig tüzetesen szölt az arabs nyomdai viszonyokról, s azon küzdelmekről, melyekbe a sajtó meghonosítása köztük került.

Törvénytörvényes csarnok.

Budapest, ápril 21.

(Jövedék kihágás.) Grosz Sámuel a pozsonyi tanulmányiskolának volt tanítványa, harmadfél év előtt tilos szivarok vétele miatt 191 forint pénzbírság megfizetésére ítéltetett. Grosz vagyontalansága miatt ezen összeget meg nem fizethetvén, a fenytő törvénytörvényesek a fennálló rendelkezések alapján a pénzbírságot 8 napra fogságra változtatták.

(Két közszendháróító a határörvidékből.) M. évi november 1-én délután 5 órakor a titeli képviselőválasztásból hazatérő gospodinje választók, Lokics Novák közszendháróító vezetése alatt, Lokics Váza görögjevi koresmárosnál tértek be, hol a görögjevi bíró, jegyző, pap és tanító voltak. Lokics Novák poharat emelt Kosztics Lázár és választóira azon ohajnak adván kifejezést, hogy a kormánypartij jelöltek, Popovicnak választói a legöregebbtől a legfiatalabbig mind dö... jenek Lokics Novák erre székre föllálva beszédet tartott a koresmáros lév emberekhez. A görögjevi bíró, pap, tanító és jegyzőnek szemökre lobbantván, hogy a közszend barátja ellen, a kormánypartij képviselőre szavaztak, azt mondá, hogy közszend bírja, jegyzője és pénztárnok, kiket a közszend fizet, azt mégis elárulják és a magyar államnak szolgálnak. Ilyen tisztviselőket ki kell dobni. Lokics Váza koresmáros, Lokics elöljárónak unokatestvére az idézett mondatot magávé téve, azt ismételte.

A kir. ügyészség ezen szavak miatt közszendháróitással vádolja Lokics Novákot és Lokics Vázát az osztrák büntetőtörvénykönyv 65. §. b) pontjának alapján. Lokics Novák a Karabancsics falusi jegyző, Koleáni, Save Tima pénztárnok s paraszt mint tanuk által megerősített vád ellenében az állítja, hogy ő az ő beszédében épen ellenkezőlegam. törvényeket, mint szabadságot biztosítókat nagyon dicsérte. A közszend tisztviselőkre vádolt állítólagosan csak azt mondá, hogy illenek hozzájuk a közszend javát előmozdítani. Lokics Váza koresmáros nagybátyjának vallomását megerősíti, épen úgy Vassiljevics Pekecs, Babics és Popovic mentő-tanuk. A törvénytörvényesek mind a mentő, mind pedig a terhelő tanukat eskettetik meg. Dr. Csukássy kir. alügyész a vádat fenntartva vádoltakat megbüntetését kéri. Füzessery Géza védbeszéd-jének meghallgatása után a törvénytörvényesek (Elnök: Mirt bírák: Lihan és Frenreisz) szabad lábón lévő vádoltakat a közszendháróítás vádjá alól tényálladék hiányában felmentette, de a közszend és esend elleni vétség miatt Lokics Novákot 3, Lokics Vázát pedig két havi börtönréiteltte. Mindkétről fellebbeztetett ezen ítélet ellen.

Táviratok.

Bécs, ápril 21. Mint a „N. Fr. Presse“ tudni véli, az itt időző Hausemann úgy nyilatkozott, hogy az esetre, ha a magyar kormány a magyar romániai vasuti csatlakozások tekintetében előékenynek mutatná magát, az ebben érdekelt berlini pénzügyi körök egy esetleges későbbi magyar köleslő tárgyában nagy viszonzószolgálatokra volnának készek.

Bécs, ápril 21. A „Vaterland“-nak egy távirata jelenté Innsbruckból, hogy gróf Goluehovszki a galíciai helytartó fia, föbe lőtte magát.

Bécs, ápril 21. A harmadik választó testület tegnapi közszend választásai alkalmával az összes demokrata jelöltek győztek; ez által azonban a közszend tanács eddigi pártviszonyai nem változtak.

Bécs, ápril 21. A felsőház budget-bizottsága elfogadásra ajánlja az alsóház által elfogadott költségvetés tételét. de mellőzni ohajlja a pénzügyi törvényhez csatolt toldalékot, mely a lunbergi politéchnikumra vonatkozik.

Berlin, ápril 21. A birodalmi gyűlésen először olvastatik az egyházi hivatalok jogosíthatlan gyakorlatának megakadályozásáról szóló törvényjavaslat. Förster szövetségi biztos indokolja a törvényjavaslatot, mely szerint az egyházi törvények végrehajtásáról szóló törvények hiányosak, melyeket pótolni kell. A kormány nem visel a katolikus egyházzal harcöt — ugymond szóló — hanem csak azon iránynyal akar megküzdeni, mely a csalatkozhatlansági dogma elfogadása által államveszélyes agitációt kezdett.

Wiesbaden, ápril 21. Vilmos német császár május 8. 14 napi tartózkodásra ide érkezik.

Páris, ápril 20. Egy carlista távirat szerint Don Carlos f. hó 16-án következőleg alakította meg kormányát: Elío hadügyminiszter, Vinalet tengernagy, külügyminiszter, gróf Puriel bel- és pénzügy. Közlebb csatát várnak.

Madrid, ápril 20. A „Gaceta“ jelenti: Az ittegek megint megnyitották a tüzet a carlisták ellen.

Közgazdaság.

Budapest, ápril 21.

A hivatalos jelentés a vetések állásáról végre közzétetett, de épen a közlebbi napokban változott időjárás miatt most már kevésbé szolgálhat tájékozással, mert épen azóta több helyen az esőzés lényegesen javított a vetéseken. Följegyezzük különben, hogy még az esőzés

előtti időből a jelentések így csoportosulnak: buza jó 98, közép 260, rossz 99 jelentés szerint; rozs jó 107, közép 227, rossz 98 jelentés szerint; kétszeres jó 46, közép 151, rossz 58 jelentés szerint; tavaszi buza jó 102, közép 83, rossz 28 jelentés szerint; repce jó 15, közép 49, rossz 132 jelentés szerint. A szőlőkről, gyümölcsről, rétekről szóló jelentések túlnyomólag kedvezően hangzanak.

A ferenc-csatorna részvénytársaság igazgatósága üzleti jelentését beküldötte hozzánk. A közgyűlés ápril 27-én lesz.

A magyar általános földhitel-részvénytársulat tegnap délelőtt tartotta közgyűlését. A fölolvastott jelentésre még visszatérünk, mielőtt terünk engedni. A lefolyt üzleti nyeresemény 599,156 frt 28 kr, miből 500,000 forint a januári szelvény beváltására fordított, s így további rendelkezésre maradt 99,156 frt 28 kr. Erre nézve a közgyűlés elfogadta a következő határozatot: „A közgyűlés az 1873-iki második üzletéről bemutatót, a társulati fölgyelők által megvizsgált és rendben talált zárszámadat és mérleget jóváhagyja, s ezekre nézve az igazgatótanácsnak a fölmentvényt megadja; egyúttal elhatározza, hogy a kamatok kiizetése után a második üzletre fennmaradt nyereseményből 15 százalék vagyis 14,873 frt 43 kr. a tartalékalap javára irassék, 4857 frt 81 kr. a társulati tisztviselők jálalmazására fordítsassék, a fennmaradó 79,325 frt 04 kr pedig az 1874-iki üzletre nyereseményelőleg átvitessék.“ — A Bittó és Ullmann M. G. lemondása által megüritült igazg. tanácsosi állomások nem töltetnek be. Széher Mihály fölgyelő helyébe Herzog Péter erősített meg.

A korintyczai fürdő-részvénytársaság tegnap előtt tartá Huszár Károly elnöklote alatt évi közgyűlését. Az osztrák 10 frta határozatot. A tiszta nyereség 4786 frt 50 kr. A fürdő ezután is dr. Siklós Károlynak adatott bérbé.

Az alföld-fumei vasut közgyűlése, a részvényesek kevés számmal jelenvén meg, nem volt megtartható. Május 5-re halasztották el.

Tenger alatti új alagut. Amig azon alagut létrehozásával, mely Franciaországot a calais-i tengersizorossal Angliával egybekötne, még mindég késlekednek, addig az angolok már is tényleg komolyan hozzáláttak azon alagut mielőbbi kiépítéséhez, az mely Angliát a Wight szigettel hozandja kapcsolatba; ez ideig már mintegy 500 méternyire haladtak ezen sziget partjától kiindulva előre, hol is a földtalajt a tenger fenekén szikard agyag képezvén, az üreg ásatása nem nagy nehézséggel jár, mely a terv szerint az üreg beoltozásával egyidejűleg hajtattik végre.

Új gőzhajózási vonal. Liverpool és Brasilia között új gőzhajózási vonal nyílt meg, mely is Liverpool-Amazon folyami postagözös-vonalnak nevezetik.

A román csatlakozásokra vonatkozólag azt távirják a „P. Lloyd“-nak: „Sok évi tárgyalás után ugy-látszik eredményre jutottak; ez annál szükségesebb volt, mert a román pályánál közel 100 millióig érdekelt német pénzpiacz az elzalogosított keleti vasuti elsőbbségek elvállalására a kapcsolati kérdés végleges szabályozása nélkül alig lett volna rábírható. A román vasuti csatlakozások Orsovánál és a Tömös-szorosnál a keleti vasut folytatásánál volnának. E hirhez kapcsolatosan a „N. fr. Presse“ az írja, hogy ez esetben az érdekelt berlini pénzkörök nevezetes ajánlatokat tettek a magyar kormány-nak új köleslő esetére.

Szatmárról írják lapunknak: két nap óta erős északi szél mellett hívős időjárásunk van, mely a vegetációra károsan hat; az eső után szép napfényes időjárásra lett volna szükségünk.

Az arad-temesvári vasutársaság szombaton tartotta rendes évi közgyűlését; a fölolvastott üzletjelentés szerint a szállítási bevételek az 1873-dik évben a megelőző évhez képest tetemes fogyatkozást szenvedtek, 295 ezer 315 frt 81 krról 219,168 frt 56 krra, tehát 25-8 százalékkal szállván alább. — Az összes bevétel 1873-ban mértföldenkint tett 29,067 forintot. Összesen 88,384 szemléli szállított, 1,615 személylyel, vagyis 1.8 százalékkal kevesebb mint 1872-ben. A szállított személyek után a bevétel 84,194 frt tett, 9,713 frttal vagyis 1 százalékkal kevesebbet az előző évinél. A teherszállítvány-forgalom 1.122,200 vámmászásra rugott, ezután a bevétel 131 ezer 470 frt tett. Az üzleti kiadások 188,350 forint 90 krra, a bevételek 222,937 frt 1 krra rugnak, marad tehát tiszta jövedelem 34,586 frt 11 krra. Ebből 13,300 forint az aradi pályaudvaron létesített építkezések költségeinek főaradi pályaudvaron fordított, hogy 21,285 frt 81 krra üzleti többlet marad. Az alapitökének 5 százalékkal ezüstben való kamatozására és 19 darab kötvény törlesztésére 310,114 frt 14 kr. szükségeltetett. Az állambiztosítási előlegek kamatai, valamint egyéb kamatok tettek 19,115 frt 70 krt, az a főnebbi összeggel együtt 329,229 frt 84 krt. Az állambiztosítók terhére tehát maradt üzleti többlet levonása után 307,943 forint 98 krajczár. Az igazgatótanács jelentése tudomással vétetett és a fölmentvényt megadott. A kisorsolt igazgató tanács tagok, doctor Schifner Gyula és Blasovics Károly urak újra beválasztattak.

A vagonbuktott ferencz- és jözsef városi takarékpénztár betéti hitelezői érdekében a csödválasztmány még f. év január havában megette a szükséges törvényes lépéseket arra nézve hogy a betéti hitelezők — mielőtt a csödpér véglegesen lebonyolítatnék — legalább részben kielégítést nyerhessenek. A csödbíróság nem tett kifogást a részleges kifizetések ellen, mindazonáltal a csödválasztmány a szándékolt kifizetést nem eszközölhetette, mert egyik váltó hitelező: az osz. nemzeti bank, az első bíróság végzését a másodfolyamodású bírósághoz fölbézte és az első bíróság által hozott kedvező ítéletet megváltoztatta. A másodbíróság végzése a harmad foku bírósághoz fölbézetni fog.

Vasuti statistika. Az amerikai egyesült államok területén 1873-dik év végén közhasználatban létezett vas-pályák hossza 71559 angol mértföldet tett; ezeken forgalomban volt 14223 mozdony, 13725 személy és pod-gyász-waggon s 338427 teherszállító-waggon. Az e vas-pályákba fektett részvénytőke 2.072.251,054 dollár tesz, mely összeggel egy mértföldre 28955 dollár esik. Az

ezeket terhelő alap és függő adóságok 1.999,741,597 dollára rugnak, melyekből egy mértföldre 27957 dollár esik. A pályaeépítés és fölszerelésbe beruházott egész tőke 3,728.476.956 dollár ebből egy mértföldre 52099 dollár esik. — Az 1873-dik évi bevétel a beérkezett jelentések szerint 478,885.597 dollárt tett. Ezen tiszta jövedelem azonban csupán csak 54454 m. alapján van kiszámítva, mivel csak ennyiről érkeztek be a kimutató jelentések. Ha e tiszta jövedelem ezen 54,454 mértföldre vettetik ki, úgy ebből egy mértföldre körülbelül 3200 dollár esik kamat és osztalékul. 1873-dik évben 190 angol mértfölddel gyarapodott az egyesült állambeli pályák hossza.

A tiszavidéki vasutársaság közgyűléséről fölemlíti a „P. Napló“, hogy a 36 részvényei által deponált s 898 szavazatra jogosító részvény közül a magyar kormány részéről 174 szavazattal 26,545 részvény tétetett le, tehát a szavazatoknak épen fele. S mégis a kormány képviselője jelenlétében nemetül folyt minden. Mi folytatja — örömet elismerjük Nördling igazgató urnak vagy az igazgatóság bármely tagjának érdemeit, kik okszerű intézkedések által a társulat mult évi nagyobult jövedelmelőzést eszközölték, de azt nem ismerjük el, hogy ez által Nördling igazgató ur vagy bárki más megszünt volna a magyar állam polgára lenni, — — valamint azt sem, hogy e nemzet érületével ilyenmő dacolás oly férfiak részéről, kik fényes állás vagy tekintélyes jövedelem birtokában, már évek hosszú sora óta tagjai a magyar államnak s élvezik annak lételet, saját maguk és általok képviselt ügyre nézve valami opportunus dolognak volna mondható.

Az osztrák és magyar gőzhajózási társulat szerződése nyilvánosságra jött a „Lloyd“-ban. A legfontosabb rész belőle itt következnek: A cs. k. szab. Duna gőzhajózási társulat a 4,405, 100 frt vételárkövetkező módon fogja törleszteni. A 2,981,3 0 frttal még érvényben levő elsőbbségi kötvényeket ugyanezen összegben átveszi, kötelezvén magát, hogy az 1874. ápril 4-dikén kötött szerződésben az elsőbbségekre vonatkozólag megállapított föltételeket pontosan meg fogja tartani s az elsőbbségi kötvények három hó alatt fognak a cs. kir. Dunagőzhajózási társulat által megbélyegeztetni. A végelszámoló bizottság pedig kötelezi magát, hogy az elsőbbségi adósságnak a magyar társulatról az osztrák társulatra átruházását a magyar kormánytól ki fogja eszközölni. A franco-osztrák és franco-magyar bank, kik ezen köleslőnt megkötötték, az átruházásba már beleegyeztek. — Hasonlag kötelek a végelszámoló bizottság a társulat hajóira vezetett mindennemű zálogolás-megszüntetését azonnal eszközölni, és a szerződés L. cikkében a, b, c, d, e és f. pontjaiban foglalt tárgyakat a csász. kir. osztr. társulatnak tehermentesen átadni. — Arra is kötetni magát a végelszámoló bizottság, hogy a jelzálogjogokat, bárkit illessenek azok s különösen a szaboles, megfogja és molhási bányákra bekebelezett jelzálogot sem fogja szüntetni, de nem a cs. kir. osztrák társulat terhére. — A magyar kormány 513,000 frtnyi követelését a lejárt 5 százalékos kamattal együtt köteles az osztrák társulat öt negyed évi részletben törleszteni. — Ez összegről az osztrák társulat váltókat ad, melynek elseje 100,000 forint összegben a szerződés jóváhagyásától számítandó három hónap alatt fog kifizetettetni többi váltók a kikötött határidőnek megfelelőleg lesznek kiállítva s az utolsó részletről szóló 1.130,000 frt összegről a szerződés jóváhagyásától számítandó 15 havi lejáratul lesz kiállítva. 190,000 frtort márcziushóban szükségelvén a végelszámoló bizottság, az osztrák gőzhajózási társulat ezt a vételárba megfelelő födözetre előlegezte, hajókat díjmentesen bocsátván a leszámoló bizottság az osztrák társulat rendelkezése alá. Ez összeg az osztr. gőzhajó társulatnak a szerződés megkötése után a vételár kifizetésbe számítatik be. A vételárnak 720,800 forintnyit maradványát az osztr. társulat részletekben fogja kifizetni. Ideiglenesen átveszi a társulat vagyonát, s mielőtt az átadás végleg megtörtént, 240,000 frtort három nap alatt le fog fizetni. A további 240,000 frtos részletet és az utolsó 140,800 frtos részletet és az utolsó 140,800 frtos részletet 5 kamattal a liquidáló bizottság egy, s illetőleg két hónap mulva, ha a végelszámoló bizottság minden szerződés szerinti előfeltételeknek eleget tett.

A budapesti gabna- és értéktözsde ápril 21. Magyar búzában a gabyatözsde csekély volt a kínálat, az árak azonban változatlanok. Rozsban nem volt üzlet. Arpa, rozs és kukoriczaban csekély volt a forgalom. A tözsde a hangulat a mai bécsi jobb jegyzések folytán itt is javult. Jegyzéseink: magyar hitel 144, földhitel 75—75, munic. 28, takaré- és hitel 49.25, pesti közuti 382—382. Valtúk nem változtak, 20 frankos arany 8.98, cs. arany 5.27, tallér 1.66 1/2.

Vizállás.

	0 alatt 0 fölött időjárás				
Ápril 21.	Pesten	—	—	—	10' 4" száraz
"	21. Pozsonyban	—	—	—	8' 2" száraz
"	21. M. Szigeten	—	—	—	5' 8" felhős
"	21. Szegeden	—	—	—	16' 6" szeles
"	21. Szatmáron	—	—	—	7' 6" száraz
"	21. Szolnokon	—	—	—	21' 11" felhős
"	21. Aradon	—	—	—	2' 4" száraz
"	21. Nagybacsakereken	—	—	—	1' 6" száraz
"	21. Zimonyban	—	—	—	15' 1" száraz
"	21. Ó-Orsován	—	—	—	11' 5" felhős

Felölös szerkesztő: Huszár Imre.
Segéd szerkesztő: Dr. Kakuja Gyula.

— Egy kényelmes lakás két tiszta utcai szobából, szabad szép kilátással, konyha, éléskamra, pinczével stb., május hótl kezdve bére vehető évi 250 forintért. A lakás fekvése egészséges (Buda, I. kerület, Krisztinaváros, sz.-János-utca 27. sz.) s különösen oly bérlőknek igen czélszerű, kiknek időviszonyai távolabbi nyári lakást nem engednek, miután az Pestről gyalog 20 percz alatt, a budai csavargözös-állomástól pedig 10 percz alatt könnyen elérhető. — Ugyanitt nagyobb lakás is bérbé adandó.

